

解劝自己

马帅

人生在世怎能尽如人意，遇到困难和烦心的事情，听听别人的奉劝，颇有好处。俗话说：“听人劝，吃饱饭；当局者迷，旁观者清。”但是，我认为化解矛盾主要还是靠自己。心烦时不妨多想想下面这些话，或许对调整心态有所帮助。

别害怕，天是不会塌的

只要下定决心克服恐惧，便几乎能克服任何恐惧。害怕时，把心思放在必须做的事情上，如果彻底准备，便不会害怕。去做你害怕的事，害怕自然就会消失。人生就是碰钉子，碰一回钉子，长一分见识，增一分阅历。天塌下来，还有大汉撑着，冒一次险吧！人的整个生命就是一场冒险。

别后悔，谁都会做错事

世界上没有永远不犯错误的人，做错了事，千万别后悔。后悔是一种耗费精神的情绪，后悔是比损失更大的损失，比错误更大的错误。要勇敢地去做，不要害怕出错，没什么大不了的。每一种创伤都是一种成熟。

别伤心，生活是美好的

在短暂的人生岁月中，谁都会碰到生离死别的揪心事。伤心和委屈的时候要嚎啕大哭。哭完洗完脸，拍拍自己的脸，挤出一个微笑给自己看。不要哭，否则第二天早上会眼睛肿。好好生活，千万别干傻事，你的生命只有一次！

别失望，机会还会有

一个人最大的破产是绝望，最大的资产是希望。生活中很多事情是不公平的，不要抱怨，要努力地去适应它。创造机会的人是勇者，等待机会的人是愚者。如果天上会掉馅饼，那也会掉在把头昂起来的人嘴里。人生充满了尝试与错误。一次失败不代表你就出局了。

别放弃，坚持就有希望

人生最遗憾的是莫过于轻易地放弃了不该放弃的，你可以不拥有任何东西，除了对生活的激情和对未来的希望。人生只有一条路不能选择，那就是放弃的路；只有一条路不能拒绝，那就是成长的路。伟人之所以伟大，是因为他与别人共处逆境时，别人失去了信心，他却下决心实现自己的目标。

别勉强，顺其自然就好

生活中有许多事，可能你经过再多的努力都无法达到，因为一个人的能力必定有限，要受各种条件的限制。只要自己努力过、争取过，其实结果已经不重要了。有些事，实在办不到，就算了吧，千万别为难自己。

别生气，学会宽宏大量

生活中总会有伤害你的人，千万别生气，生气是拿别人的错误来惩罚自己。忍一忍风平浪静，退一步海阔天空。好脾气是一个人在社交中所能穿着的最佳服饰。宽容是人与人相互理解和信任的桥梁。乐观的心态来自宽容，来自大度，来自善解人意，来自与世无争。

生态

2013年4月30日

给梦想涂上“大我”的色彩

设计艺术学院 胡江



中国梦

思政部 余晖

或为民族而作呢？

川美艺术精神让我的艺术梦想变得清晰起来，给我的梦想涂上了“大我”的色彩。我是学工业设计的，我立志要当一名具有“大我”精神的工业设计师、艺术设计家。“大我”的艺术设计理念在我心中牢牢扎根：“无‘美’不设计；设计不唯‘美’”。意思就是说，我要为“美丽中国”而设计，这其中必然要有“美”的视觉元素；但设计当中又不仅仅为了表达视觉“美”，还要充分考虑到生态、绿色、循环、节约等这些“大美”的因素。这样的设计，就算是完美无瑕的设计。

于是，我不停地给梦想涂鸦。涂鸦，伴随着我一路走来。那年，梦想的帆船让我的人生之船驶入川美的港湾。

我感受到了川美浓郁的艺术氛围，这里的一草一木仿佛都是从厚重的艺术底蕴中生长出来的。我感受到了这里生长着的一种令人顶礼膜拜的艺术精神——“大我”、“震撼”。

所谓“大我”，就是为国家、为人民、为民族而艺术；所谓“震撼”，就是艺术的触及灵魂、震撼心扉。

你听过川美老人辈艺术家沈福文、李有行的故事吗？有着“家国天下”情怀的沈福文，当年谢绝师长和朋友的挽留，毅然离开日本，归国参加“文化抗战”；当年，在法国巴黎任设计师的李有行，也义无反顾回到祖国的怀抱……这是一种怎样的精神呢？分明是一种“大我”精神，一种爱国精神，一种民族精神。

你看，大型群雕《收租院》难道不令人震撼吗？你看，罗中立创作的油画《父亲》难道不令人震撼吗？这一件件触及灵魂、令人震撼的佳作，哪件又不是为人民而作呢？

风转春归 中华从容依然

道路正确 理论成熟 制度先进

拥抱着东方的自信

不断滋养 中国梦想

民族复兴 国富民强

美好时代 见证奇迹的飞翔

忆伏羲女娲 启人文先河
梦回汉唐雄风
感叹康乾盛世
古老东方 早已田园衣锦
胜却人间仙境
华夏故园 更有人才辈出
独领风骚数千年

傲慢与偏见
嫉恨和贪婪
带给中华的百年苦难
是龙的传人向着梦魇的抗争
是浴火的重生
更是凤凰的涅槃

时不待我 如白驹过隙
一幅美丽的画卷
已悄然打开 如此清晰
华夏不老 再燃文明的火炬
“神舟”飞天
“嫦娥”奔月
“蛟龙”探海
前行的脚步 势不可挡

漫画校园 春之绘 校园写生
杨勇/图

我想遇到他

——荐《海上钢琴师》

郭丽萍



桃的心事

陈霞



之前觉得樱花是种尤为特别的花，有点像流浪者的爱情，速开也速谢。拼命地灿烂着，只因为预知了凋零的未来。许是觉得桃花，这稍显妖艳的桃花，也是如此拼命，竭尽全力地绚烂，只因为花自飘零水自流的未来。

并非悲春伤秋，只是觉得是有些许道理。人生犹如一团云彩，来时是一团云彩，走后挥一挥手，不带走一片云彩。作为云，可能会聚成雨，雨落为水，水最后亦或成云，生不带来，死不带去，人生亦如斯循环着。

桃花是如此妖孽的花儿，许是看破如此结局，便生了平凡也是一生，轰轰烈烈也是一生的情愫。与其平凡，不如壮烈一些，兴许能留些美丽的回忆。即使桃花最后会成长为桃子，但人们会在吃着美味的桃子的时候，想起美艳的桃花，记着如斯美好的桃花，念着来年美丽的桃花。如此，不枉桃花曾经的绚烂。

面若桃李，冷若冰霜是用来赞许女子美艳、气质冷清的。但它也可用来赞赏妖艳却略带薄凉的桃花，赞赏这些拼命绚烂的桃花以及桃花这种积极向上的生活状态。

四川美术学院

SICHUAN FINE ARTS INSTITUTE

中共四川美术学院委员会主管主办 | 主编 左 益 | 副主编 钟正武 | 国内统一连续出版物号：CN50-0815 / G | 投稿邮箱：yuanbao@scfai.edu.cn

校报
School newspaper半周刊
237期
2013年4月30日地址：重庆市沙坪坝区大学城
邮编：401331
电话：65921037
传真：65921036我校服装设计系专场发布会
在京举行并获两项大奖
2013中国大学生时装周

本报讯 4月26日下午，参加2013中国大学生时装周的我校艺术设计学院服装系毕业生作品发布会在北京751D·PARK中央大厅举行。同时我校荣获“中国大学生时装周2013年度人才培养成果奖”与“中国大学生时装周2013年度艺术风格奖”两项大奖。

中国服装设计师协会主席李当岐，中国服装设计师协会专职副主席张庆辉，我校党委副书记左益、副校长庞茂琨等出席发布会。

服装系此次共有38人的77套作品参与发布。发布会主题：

跨界与融合。“跨界”是一种表达方式，更是一种生活态度。它冲破了人们固有的思想束缚，使人们可以从一个完全崭新的视角来体验世界、认识世界、思考世界。

参加发布会的很多作品都承载着学生的奇思妙想。设计艺术学院副院长兼服装设计系主任苏永刚教授表示：这届同学以专业的眼光密切关注着时代的变迁，他们的作品反映了他们对服装艺术所表现出的自信、激情、探索与创造，凝聚着他们对时装流行、设计语言、审美的理解与追求，凝聚着他们的成长脚步和对未来人生的理解与期望。苏永刚作为主讲嘉宾参与了2013中国大学生时装周学术研讨会。

一位参与发布的同学说：“很感谢母校能提供这样的机会给我们展示自己大学四年的所学成果，一方面这是给养我理想的母校的答卷，给默默支持我的家长的答卷，更重要的是更是要给我们这群即将结束求学生涯迈向新的人生起点的自己的答卷！”

为期五天的2013中国大学生时装周于4月24日在北京拉开帷幕，吸引了来自全国22所高等学府的610余位应届毕业生参与发布，有300余位中外媒体的时尚记者参与时装周的现场采访报道。(杨洋)

我校中国当代艺术研究所成立

聘请殷双喜等专家担任当代视觉艺术研究中心研究员



本报讯 4月20日，四川美术学院中国当代艺术研究所成立仪式在虎溪校区举行。党委书记黄政，校长罗中立，副校长侯宝川、纪委书记苟欣欣出席了成立仪式，仪式由副校长庞茂琨主持。国内著名理论家、批评家殷双喜及杨小彦、孙振华、鲁虹、冯博一、冯原等校外专家担任重庆市人文社科重点研究基地——四川美术学院当代视觉艺术研究中心特聘研究员。罗中立校长为特聘研究员颁发了聘书。

黄政指出，艺术学科门类的独立和国家推动文化大繁荣大发展让我校的发展面临重要的历史机遇。成立四川美术学院中国当代艺术研究所，立足四川美术学院当代艺术创作优势，深化当代艺术理论研究，是我校在新的发展阶段的一大重要举措。希望研究所在各位专家的支持下，积极凝练研究方向，集聚研究团队，深入开展研究，争取早出成果、多出成果。

(陈戈/文 高军/图)

邀请专家指导研究生
拔尖人才资助项目

本报讯 4月20日，四川美术学院研究生拔尖人才资助项目专家指导会举行。副校长庞茂琨在会上发表讲话。国内著名理论家、批评家殷双喜及杨小彦、孙振华、鲁虹、冯博一、冯原等知名专家受邀担任点评专家。

本次指导会专门针对造型类研究生展开，14名同学分别就自身的艺术创作进行了陈述。与会专家进行了点评与讨论，其意见归纳为两个方面：一是川美研究生的创作具有较为完整的创作逻辑和相当的理论思考，呈现出研究生这一层次创作应具有的厚度与深度；二是这批研究生的创作多关注自我体验和媒介语言，预示和标示了“四川画派”从乡土现实主义向一个新的历史阶段的发展转型。专家们同时也指出，如何基于社会调查展开自身的艺术创作，如何把握创作逻辑与艺术史逻辑之间的关系是研究生们未来可以留意的方向。

指导会后还举办了圆桌论坛，围绕“中国当代艺术创作研究：范式与经验”、“当代艺术的研究范围与方法”两个主题展开讨论。研究生们的创作作为本次圆桌讨论提供了鲜活案例。(下转第二版)

党委书记黄政出席老同志双月座谈会

本报讯 4月16日上午，党委书记黄政赴黄桷坪校区参加了老同志双月座谈会。

黄政向老同志们通报了开学以来学校为适应发展要求，围绕今年两大工作重点“队伍

建设年和作风建设年”以及为完成学校既定的工作目标任务采取的一系列创新举措。

座谈会上，老同志们畅所欲言，就学校如何深入贯彻党的十八大精神，以及结

(高兵)

校长罗中立指导“我光盘 我光荣”公益活动



本报讯 4月10日，校长罗中立出席由公共艺术学院与青年志愿者协会在黄桷坪校区组织的“我光盘 我光荣”公益活动，并亲笔题字，带领同学们珍惜粮食、从我做起。活动旨在弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念。倡议活动得到了师生的积极参与，纷纷签名表示响应号召。

(公共艺术学院/文图)

大足学研究中心开展“美术考古与文化遗产”考察活动



及四川美术学院、重庆大学、重庆师范大学等高校的14名研究生等参加了考察活动。

大足石刻研究院研究部副主任黄能迁以大足北山五代造像为例，对摩崖石刻的观察、测量、绘图、记录等进行了现场教学，生动诠释了美术考古的方法。刘贤高主任就“大足石刻研究视角及方法”与参加考察的研究生进行深入探讨。我校首届非物质文化遗产专业研究生运用口述访谈和田野调查的方法，对大足区非物质文化遗产传承与保护的现状进行了系统性分析研究。

考察活动不仅有利于提升大足学研究中心实践教学水平，促进我校与重庆市其他重点高校的交流，拓宽我校美术考古与文化遗产教学路径，而且对高校和科研院所联合培养研究生模式探索，对大足学研究中心发展和我校研究生培养机制以及学科建设都将产生深远的影响。

(大足学研究中心/文图)

英国威尔士斯旺西大学两位艺术家应邀举办讲座

本报讯 4月18日，来自英国威尔士斯旺西大学的两位艺术家克里斯霍尔顿与克雷格伍德在我校虎溪校区分别以开放的讲座 visiting artist from UK——Chris Holtom 和 visiting artist from UK——Crag Wood 为题做了两场讲座。

克雷格伍德从文化背景、历史事件和个人生活出发，讲述了创作的灵感来源，详细讲解了个

(董燕霞)

第三届英杰助困奖学金 47 名同学获资助

本报讯 4月27日下午，第三届英杰助困奖学金颁奖仪式在我校虎溪校区举行。著名艺术家俸正杰先生出席颁奖仪式。俸正杰先生每年为油画系、美术教育系贫困学生提供资助，旨在表

(宣传部综合报道)

校团委与大学城二小合建“共青团市民学校共建基地”

本报讯 4月11日，校团委到大学城二小举行了“共青团市民学校共建基地”暨“四川美术学院大学生社会实践基地”授牌活动。自2010年以来，我校共青团一直坚持每周到大学城二小开展留守儿童支教活动。共青团市民学校基地建设是我校共青团以志愿者服务为主要形式，以文明礼仪宣传教育实践活动为抓手开展的一项“以人为本、立足社区、服务市民”的特色工作。

(吴倩/文 周楚雁/图)



2013年4月30日

我校积极筹备“动漫产品与交互设计”教育部工程中心答辩工作

本报讯 我校申报的“动漫产品与交互设计”工程研究中心经教育部资格条件审查后符合教育部工程研究中心申报指南和相应条件，进入立项评审程序，并将于5月10日在北京进行答辩。为进一步做好答辩工作，4月25日，学校组织召开专题动员会，就答辩工作进行部署。副校长庞茂琨及相关院系负责人参加会议。

庞茂琨指出，学校非常重视这次申报工作。作为争创一流美术院校的川美迫切希望拥有高水准的科研平台，这符合我校发展目标，也是全国美术院校中的一个突破，对未来学校的整体发展具有重要意义。此项工作必须举全校之力，学校在工作量、经费等方面会大力支持。在准备材料时积极主动、突出亮

点，力争在答辩中取得理想的成绩。

与会人员就本次答辩材料进行了认真讨论。会议要求要从学校的整体利益出发，顾全大局，积极参与工程中心的申报工作，并协调部署了下一步工作。

(李敏)

川美日志 //

校领导赴四川看望成都地区老同志

本报讯 4月25日，学校纪委书记苟欣文专程赶赴四川安岳，看望正在安岳开展参观活动的14名家住成都地区的离退休老同志。苟欣文代表学校党委和行政向家居成都的全体老同志表示了诚挚的问候，并询问每位老同志“4·20”芦山地震后的生活情况和身体状况。他讲到，地震发生后，学校党政领导心系生活在成都地区的离退休老同志的安危，祝愿他们平安健康、生活愉快。随后通报了学校近期工作情况。老同志们纷纷感谢学校领导的关心和关爱，并为学校的改革发展提出了意见和建议。

(陈莉萍)

学校纪委组织廉政公益海报参赛作品评选

本报讯 为进一步深化反腐倡廉教育，大力宣传传法制、廉政文化，4月26日，学校纪委在虎溪校区举行了“组织参加全国检察机关首届廉政公益海报参赛作品评选会”。本次参评作品共9组，各组作品紧扣“反腐倡廉”主题，以不同的视角，使一幅幅寓意深刻的画面成为廉政法制教育的最佳载体，集艺术性、观赏性和教育性于一体。作品待进一步完善后，将由市检察院上报最高人民检察院，参加全国检察机关首届廉政公益海报评选活动。

(李思)

(上接第一版)专家们的丰富学识为研究生们的学习提供了更为广阔的文化视野。

我校研究生拔尖人才创作与研究资助计划于2012年启动，该计划突出三大问题：一是全球语境与艺术创作方面的中国经验问题；二是学科门类独立艺术创作研究问题；三是造型类研究生的培养定位问题。

另讯 4月26日，我校第二场研究生拔尖人才资助项目专家指导会(设计艺术学类、戏剧与影视学类)举行。14名设计艺术学类和戏剧与影视学类研究生分4场进行项目汇报，专家们对各项目进行了细致点评。会后，校内外专家与在场同学进行了交流讨论。至此，2013年研究生拔尖人才资助项目专家指导会全部结束。

通过两场专家指导会的项目成果展示，研究生拔尖人才资助项目搜集到了专家及同学们提出的各种建议，为下一步“拔尖人才”项目结题评选和新一批“拔尖人才”项目申报打下了良好基础，对于提升我校研究生整体培养质量具有重要的意义和价值。

(陈戈 李华)

2013年4月30日

■ 创艺



文章、论文60余篇。

个人著作有《走向后抽象》(河北美术出版社,2008年)、《形式主义批评的终结》(文化艺术出版社,2009年)、《当代艺术批评与艺术家个案：王易罡》(文化艺术出版社,2010年)。编著与主编《传承与超越：1976—2006“四川画派”三十年》(吉林美术出版社,2007年)、《建构之维：批评与艺术个案》(副主编)(中国青年出版社,2010年)、《与历史同行——四川美术学院的艺术追求·80年代卷》(重庆出版社,2010年)、《清晰的地平线：1978年以来的中国当代雕塑上·下》(河北美术出版社,2010年)、《建构之维——2010中国当代艺术邀请展》(具体展览执行)(中国美术馆,2010年)、“清晰的地平线——1978年以来的中国当

代雕塑展”(北京，寺上美术馆,2011年)、“社会风景——2012首届苏州·金鸡湖双年展(苏州,苏州巴塞当代美术馆,2012年)、“近观与冥想”——当代艺术中的另一种叙事(成都，巢·艺术中心,2012年)、“当代艺术意义范式的转移”——2012当代艺术邀请展(成都，蓝顶美术馆,2012年)、“再编码——当代艺术邀请展”(北京，中华世纪坛,2012年)。

其主要获奖情况有：2010年，论文《形式主义批评的终结》获北京市优秀博士论文奖；2009年，论文《物·场地·剧场·公共空间》获《艺术评论》杂志社年度优秀论文奖，博士论文《形式主义批评的终结》获中央美术学院优秀博士论文奖；2008年，论文《中国前卫绘画的死亡——以90年代为例》获《美术研究》杂志社青年批评奖优秀论文奖。



茶话艺术

——对话当代艺术家吴松教授



记者(以下简称记)：请您谈谈不同时期的创作灵感和创作观念。

吴松(以下简称吴)：总体来说，我涉及的艺术品种、表现形式比较广泛，没有所谓的画种概念，认为找到一种恰当的形式表达作品的观念才是最重要的。

1981年在校期间的泥刻版画是表达对阿坝藏区的记忆。其创作灵感源于在阿坝州写生时对藏区的天、地、人的一种强烈的恢弘、苍劲的直观感触。当时头脑中有许多表达样式，但我需要一种明确的样式去呈现我对阿坝藏区的情感。最终发现泥板这种便宜、有特殊质感的材料与藏区的那种原生、质朴的气质很吻合，所以我创作了《西藏记忆》系列数十幅，在黄桷坪老校区绘画楼底楼作了展览。泥刻版画很写意，情感强烈、刀味十足，有汉代画像石拓画的大气，与当时版画界流行的素描似的细密版画形成强烈的反差。

从1993年到现在，我的一个创作系列是综合材料的新水墨，比较典型的画面是不同内容的“日记系列”。我在自己的许多张作品中选择图形，破坏、组合，重新构成一张新的作品，基本语言还是源于传统意笔画。后来我发现毕加索、马蒂斯、达利、塔皮埃斯等的作品都是捐赠给博物馆并陈列展示的，所以对当时的忽略感到很遗憾。十几年后的2011年6月，作为中意友好的项目，中国美术馆、意大利拉齐奥大区、葡萄牙驻意大利大使馆为我和宋刚(钢)在罗马葡萄牙学院主办“来自中国的新前卫——宋刚(钢)、吴松水墨双个展”。开幕式上我又见到当初那位评论家，而这次见面，艺术的交流、思想的沟通、对文化系统的认识就深入得多，艺术视野也都有明显的改变。1996年，我是那么急切地想让西方人了解我的艺术，而现在则从容得多，这和我的艺术经验有关，也和中国这个背景有关。西方人开始试图深入地了解中国的艺术，希望当代中国也能给世界贡献自己的东西，这和西方中心论的“他者”理论有很大的不同。

在国际化的情景之下，交

流、推广自己的艺术、文化是一种互动的行为，亦有其互文性的意义。英语，是一种世界语言，历史使然。它不仅仅是一种语言工具，也是另一种认识世界的思维方式、文化方式。作为一种强势文化的语言载体，认识它、掌握它很重要。在当下，不仅仅是我们在看世界，世界也在观看我们，不管你愿不愿意，你都在国际化的情景之中。在这点上，我和前些年吵得沸沸扬扬的所谓英语与专业矛盾的观点有所不同。

吴：我觉得每场展览都

有自己的故事。1996年罗马个展上有个小故事，梵蒂冈博物馆的一个艺术负责人、评论家向我发出捐赠作品给博物馆的邀请，这个邀请他们是极其慎重的。由于对西方的收藏系统了解甚少，忽略了这个邀请，现在看来，当时的捐赠对于我、对于中国当代水墨，其意义不言而喻。后来我发现毕加索、马蒂斯、达利、塔皮埃斯等的作品都是捐赠给博物馆并陈列展示的，所以对当时的忽略感到很遗憾。十几年后的2011年6月，作为中意友好的项目，中国美术馆、意大利拉齐奥大区、葡萄牙驻意大利大使馆为我和宋刚(钢)在罗马葡萄牙学院主办“来自中国的新前卫——宋刚(钢)、吴松水墨双个展”。开幕式上我又见到当初那位评论家，而这次见面，艺术的交流、思想的沟通、对文化系统的认识就深入得多，艺术视野也都有明显的改变。1996年，我是那么急切地想让西方人了解我的艺术，而现在则从容得多，这和我的艺术经验有关，也和中国这个背景有关。西方人开始试图深入地了解中国的艺术，希望当代中国也能给世界贡献自己的东西，这和西方中心论的“他者”理论有很大的不同。

在国际化的情景之下，交

流、推广自己的艺术、文化是一种互动的行为，亦有其互文性的意义。英语，是一种世界语言，历史使然。它不仅仅是一种语言工具，也是另一种认识世界的思维方式、文化方式。作为一种强势文化的语言载体，认识它、掌握它很重要。在当下，不仅仅是我们在看世界，世界也在观看我们，不管你愿不愿意，你都在国际化的情景之中。在这点上，我和前些年吵得沸沸扬扬的所谓英语与专业矛盾的观点有所不同。

吴：我觉得每场展览都

想法。写文章跟做作品一样，只有将真实感情表露出来，才会有灵魂。对艺术实践类的学生来讲，实践方面尤为重要，文字梳理亦是一种补充。我对自己的研究生也说，要记视觉笔记、文字心得，顺手画来、只言片语，养成习惯，都是积累。写论文是一个认识自我、重新诠释自己作品的有效途径，同时要养成读书的习惯。写好艺术文章，除了艺术经验，相关书籍的阅读也很重要，其实好的当代艺术家都有喜欢阅读的好习惯。

说到中国画的创新，这是一个大的当代性的概念。新材料只是一个方面，从材料到绘画观念以及对生活的认识可能都要超出所谓画种的界限。我

觉得在创新概念上，具有个体特性的创造是值得肯定的，但是我们不一定非要把它冠名为中国画。当然，你说它是中国画也可以，因为它可能有中国画的元素和特征。比如我的作品，把它冠名为中国画或者是什么其他画种，都不重要，它既参加中国画的画展也参加当代艺术的展览，所以没有必要在画种上较真。

记：您在国外多次举办展览，哪一次给您留下的印象最深刻？

吴：我觉得每场展览都有自己的故事。1996年罗马个展上有个小故事，梵蒂冈博物馆的一个艺术负责人、评论家向我发出捐赠作品给博物馆的邀请，这个邀请他们是极其慎重的。由于对西方的收藏系统了解甚少，忽略了这个邀请，现在看来，当时的捐赠对于我、对于中国当代水墨，其意义不言而喻。后来我发现毕加索、马蒂斯、达利、塔皮埃斯等的作品都是捐赠给博物馆并陈列展示的，所以对当时的忽略感到很遗憾。十几年后的2011年6月，作为中意友好的项目，中国美术馆、意大利拉齐奥大区、葡萄牙驻意大利大使馆为我和宋刚(钢)在罗马葡萄牙学院主办“来自中国的新前卫——宋刚(钢)、吴松水墨双个展”。开幕式上我又见到当初那位评论家，而这次见面，艺术的交流、思想的沟通、对文化系统的认识就深入得多，艺术视野也都有明显的改变。1996年，我是那么急切地想让西方人了解我的艺术，而现在则从容得多，这和我的艺术经验有关，也和中国这个背景有关。西方人开始试图深入地了解中国的艺术，希望当代中国也能给世界贡献自己的东西，这和西方中心论的“他者”理论有很大的不同。

在国际化的情景之下，交

流、推广自己的艺术、文化

是一种互动的行为，亦有其互文性的意义。英语，是一种世界语

言，历史使然。它不仅仅是一

种语言工具，也是另一种认识世

界的思维方式、文化方式。作为一

种强势文化的语言载体，认识它、掌握它很重要。在当下，不仅仅是我们在看世界，世界也在观看我们，不管你愿不愿意，你都在国际化的情景之中。在这点上，我和前些年吵得沸沸扬扬的所谓英语与专业矛盾的观点有所不同。

吴：我觉得每场展览都

有自己的故事。1996年罗马个展上

有个小故事，梵蒂冈博物馆的

一个艺术负责人、评论家向我

发出捐赠作品给博物馆的邀

请，这个邀请他们是极其慎

重的。由于对西方的收藏系

统了解甚少，忽略了这个邀

请，现在看来，当时的捐

赠对于我、对于中国当代水

墨，其意义不言而喻。后来我

发现毕加索、马蒂

斯、达利、塔皮埃斯等的作

品都是捐赠给博物馆并

陈列展示的。所以对当时的忽

略感到很遗憾。十几年后

的2011年6月，作为中意友

好的项目，中国美术馆、意

大利拉齐奥大区、葡萄牙驻

意大利大使馆为我和宋刚

(钢)在罗马葡萄牙学院主

办“来自中国的新前卫——

宋刚(钢)、吴松水墨双个展”

。开幕式上我又见到当初那

位评论家，而这次见面，艺

术的交流、思想的沟通、对文